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Вяс ко вая, участ ко вая...Вяс ко вая, участ ко вая...
Пад на по рам гра ма ды баль ні цу па кі ну лі і на ват ад кры лі тут но вае ад дзя лен не

Чар наў чыц кая ўчаст ко вая баль ні ца, што ў 
Брэсц кім ра ё не, больш за дзя ся так га доў 
та му ледзь не тра пі ла пад рэ ар га ні за цыю. Яе 
на мер ва лі ся зра біць баль ні цай сяст рын ска га 
до гля ду для цэ ла га ра ё на. А гэ та азна ча ла 
б за крыц цё сель скай ля чэб най уста но вы як 
ста цы я на ра для аб слу гоў ван ня на сель ніц тва. 
На схо ды пры яз джа лі прад стаў ні кі і 
ўпаў на ва жа ныя, лю дзям да во дзі лі, як 
доб ра ім бу дзе жыць без баль ні цы. Але 
жы ха ры сель са ве та ка тэ га рыч на вы ка за лі ся 
су праць. Ак тыў насць пра яві лі ста рас ты 
вё сак і кі раў ніц тва сель вы кан ка ма. Ад ным 
сло вам, пад на по рам гра ма ды баль ні цу 
ў Чар наў чы цах па кі ну лі. Тут, праў да, 
знай шло ся мес ца і ад дзя лен ню сяст рын ска га 
до гля ду, та кія ж са цы яль ныя лож кі ад кры лі і 
ў ін шых участ ко вых баль ні цах ра ё на.

Па трэб ная вяс коў цам
Пра ста рон ку з не да лё кай гіс то рыі сва ёй 

баль ні цы аў та ру гэ тых рад коў рас ка за лі ста лыя 
па цы ент кі, што пра хо дзяць за раз курс ля чэн ня. 
Лю боў Шчур з Чар наў чыц, Ган на Мі зэ рыя з вёс кі 
По кры пры ма юць уко лы і кро пель ні цы. Ка ця ры-
на Пі ва вар чук пра хо дзіць чар го вую рэ абі лі та-
цыю пас ля пе ра не се на га ін фарк ту. Жан чы ны 
вель мі ўдзяч ныя ме ды кам за чу лыя ад но сі ны, 
ува гу. Зга да лі ку ха раў, якія смач на га ту юць. А 
пра док та ра свай го Лі лію Вік та раў ну ска за лі, 
што дзя ку ю чы ёй яшчэ жы вуць на гэ тым све-
це, мо гуць зай мац ца хат ні мі спра ва мі і не ста лі 
абу зай для сва іх род ных. Як ака за ла ся, усе жан-
чы ны ма юць сар дэч ныя праб ле мы і пра хо дзяць 
курс у сва ёй ля чэб най уста но ве рэ гу ляр на.

Лі лія Прэд ка — за гад чы ца баль ні цы, па сут-
нас ці яе га лоў ны ўрач. Мо жа, ця пе раш няя наз ва 
па са ды кі раў ні коў сель скіх уста ноў і больш пра-
віль ная. Не га лоў у рач, а ме на ві та за гад чык, яко-
му трэ ба зай мац ца ра мон там бу дын ка, на быц цём 
і аб слу гоў ван нем аб ста ля ван ня, а так са ма ка-
шэн нем тра вы на тэ ры то рыі ў тры гек та ры. Як, 
на прык лад, у Чар наў чы цах. Не пе ра вя лі ў свой 
час гэ ты ўчас так у му ні цы паль ную ўлас насць. А 
ця пер ёсць ад па вед ныя служ бы, якія ўваж лі ва 
со чаць, каб тра ва на тэ ры то рыі бы ла свое ча со ва 
і чыс та пры бра ная. Гэ та ўся го толь кі адзін штры-
шок да апо ве ду пра сель скую ўчаст ко вую баль-
ні цу. Та кія ж ра бо чыя пы тан ні вы ра шае, на пэў на, 
кож ная з па доб ных уста ноў кра і ны.

Спе цы фіч нае 
ад дзя лен не

Што дзён ная ра бо та ка лек ты ву з 38 ча ла век 
за клю ча ец ца ў кло па це пра зда роўе лю дзей. 

Лі лія Вік та раў на вель мі га на рыц ца сва ім ка лек-
ты вам. Ка жа, што лю дзі па да бра лі ся та кія, што 
кож ны з іх на сва ім мес цы. Асаб лі ва няпрос та 
бы ло пер шыя га ды са спе цы фіч ным ад дзя-
лен нем сяст рын ска га до гля ду. Не ўсе сёст ры, 
са ні тар кі бы лі га то выя да пра цы з цяж кі мі па-
цы ен та мі. Та му не ка то рыя не вы тры ма лі, па-
ста ра лі ся знай сці ра бо ту ў ін шым мес цы. З лі ку 
ся рэд ня га і ма лод ша га пер са на лу за ста лі ся 
тыя, хто мо жа да гля даць ля жа чых хво рых.

Лі лія Прэд ка за пра сі ла за зір нуць у па ла ту 
сва іх па ста ян ных «на сель ні каў». І чыс та там, і 
ўсе яны да гле джа ныя, а ўра жан не цяж кае...

У кож на га з гэ тых лю дзей свая гіс то рыя, 
пра віль ней ска заць, свая дра ма. Бо да жы ваць 
ад пу шча ныя лё сам дні на са цы-
яль ным лож ку — ні для ка го не 
па жа да ны фі нал жыц ця. Ёсць тут, 
на прык лад, 90-га до вая адзі но кая 
ба буль ка, бы лы ме ды цын скі ра-
бот нік. Па вод ле слоў ме ды каў, яна 
ця пер час та на ра кае на сваю не-
абач лі васць і не ра зум насць, бо ў 
ма ла до сці пры свя ці ла ся бе цал кам 
ра бо це, не на ра дзі ла дзя цей.

— Але і дзеці не га ран тыя, што 
не тра піш у баль ні цу сяст рын ска га 
до гля ду. Яе су сед кі па па ла це ма-
юць нашчадкаў, — га во рыць Лі лія 
Прэд ка. — Ад на з іх шка дуе, што ў 
яе толь кі сы ны, ня ма дач кі, дру гая 
апраўд вае дач ку, бо тая жы ве да-
лё ка. Гле дзя чы на іх, фі ло са фам 
ста наў лю ся, — раз ва жае да лей 
док тар. — Ні чо га ня ма ў гэ тым 
све це звыш на дзей на га, і ні хто не 
за стра ха ва ны ад бя ды. Гэ та па-пер-
шае. А па-дру гое, за лад жыц ця, за 
пры выч кі ма ла до сці вель мі час та 
да во дзіц ца рас плач вац ца ў ста рас-
ці. Дня мі па сту піў па цы ент, зу сім не 

ста ры, ка ля 60-і га доў. Усё жыц цё зло ўжы ваў 
спірт ным, ні сям'і, ні рад ні. Ця пер вось за стаў ся 
без на гі і тра піў у ад дзя лен не сяст рын ска га до-
гля ду. Ад ным сло вам, ге ран та ло гія — скла да-
ная і шмат гран ная част ка ме ды цы ны.

Са мы вя лі кі ўчас так
Асноў ная ж ра бо та баль ні цы, у склад якой 

ува хо дзіць ам бу ла то рыя, за клю ча ец ца ў аб-
слу гоў ван ні на сель ніц тва ўчаст ка. Гэ та, да рэ-
чы, са мы вя лі кі ўчас так у Брэсц кім ра ё не. У 
яго склад ува хо дзіць 19 вё сак, 5 ты сяч на сель-
ніц тва. Ра ды ус зо ны аб слу гоў ван ня да ся гае 
20 кі ла мет раў. У ам бу ла то рыі што дзень па-
цы ен таў пры ма юць урач-тэ ра пеўт і пе ды ятр. 
У шта це ёсць так са ма ста ма то лаг, аку шэр ка, 
пра цуе свая ла ба ра то рыя, ажыц цяў ля юц ца фі-
зі яп ра цэ ду ры.

Зран ку 13 мая на пры ём да абод вух ура чоў 
бы ла да во лі вя лі кая чар га. Ся дзе лі і да рос лыя 
па цы ен ты, і ма мы з дзець мі. У зо ну ўчаст ка 
ўва хо дзяць дзве ся рэд нія шко лы, два дзі ця чыя 
сад кі. Урач бы вае на пра фі лак тыч ных агля дах, 
вы яз джае па вы клі ках і вя дзе пры ём у ам бу ла-
то рыі. На ўчаст ку ў пе ды ят ра Воль гі Па вя ры-
на вай за пі са на 1182 дзі ця ці, з іх 70 не маў ля так 
ва ўзрос це да го да. Па вод ле слоў мед сяст ры 
Тац ця ны Пя кар скай, што дзень на пры ёме 
бы вае 35-40 па цы ен таў. Як ба чым, на груз ка 
не ма лая. А яшчэ вар та да ба віць пра фі лак тыч-
ную ра бо ту, што вя дзе док тар. На прык лад, 
на вед вае дзя цей у сем' ях, якія зна хо дзяц ца ў 
са цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы. Ця пер 
на ўчаст ку та кіх сем' яў пяць, там вы хоў ва ец ца 
во сем дзя цей. Як за ўва жае Воль га Фё да раў-
на, усе баць кі пра віль на ра зу ме юць сі ту а цыю, 

ёсць спа дзя ван не, што па сту по ва іх бу дуць 
вы клю чаць з на зва ных спі саў.

Ла ба рант Ма ры на Па ню ціч у сва ім ка бі не це 
пра во дзі ла ана лі зы з тых узо раў бія ла гіч на га 
ма тэ ры я лу, які яна бра ла зран ку. У гэ тую зме-
ну ў яе бы ло 20 агуль ных ана лі заў кры ві, 12 
проб — на ўтры ман не цук ру ў кры ві і не ка то рыя 
ін шыя. Стар шая мед сяст ра Люд мі ла Юпа та-
ва, як заў сё ды, удак лад ня ла гра фі кі, звя ра ла 
прэ па ра ты, ін стру мент, шчы ра ва ла з да ку мен-
та цы яй. Люд мі ла Якаў леў на вель мі во пыт ны 
мед ра бот нік, яна сваю баль ні цу ве дае лепш за 
ін шых, кі раў нік жар там па раў на ла яе з на чаль-
ні кам шта ба на ар мей скі ма нер.

Пас ля ка рот ка га на вед ван ня ам бу ла то рыі 
за гад чы ца баль ні цы Лі лія Прэд ка спя ша ла ся 
на аб ход у ста цы я нар. Трэ ба бы ло па гля дзець 
но ва га па цы ен та. Ім ака заў ся Вік тар Х., яшчэ 
зу сім ма ла ды ча ла век. У хо дзе пра фі лак тыч-
на га агля ду ў яго вы яві лі яз ву страў ні ка, якую 
хво ры па куль ні як не ад чу ваў. Свое ча со ва пра-
ве дзе нае ля чэн не ста не га ран ты яй нар маль най 
якас ці жыц ця і пра ца здоль нас ці ма ла до га муж-
чы ны, га во рыць док тар. Яшчэ Лі лія Вік та раў на 
за ўва жы ла, што жы ха ры су сед ніх кра ін ча сам 
на ват здзіў ля юц ца, што ў нас ёсць та кая фор ма 
ра бо ты з па цы ен та мі, як пра фі лак тыч ны агляд. 
Не ўсе мо гуць па хва ліц ца гэ тым.

Ад зна кі ра бо ты
Чар наў чыц кая ўчаст ко вая баль ні ца бы ла 

ўзве дзе ная больш за 50 га доў та му. Гэ ты бу ды-
нак не вы гля дае як су пер су час ная ме ды цын-
ская ўста но ва, не ўсім кры тэ ры ям, што прад' яў-
ля юц ца да баль ні цы ў ХХІ ста год дзі, ад па вя дае. 
Але яго свое ча со ва ра ман ту юць, пад трым лі ва-

юць у на леж ным ста не, за што 
за гад чы ца ўдзяч ная мяс цо ва му 
СВК, сель ска му Са ве ту. І баль-
ні ца па спя хо ва спраў ля ец ца са 
сва ёй асноў най функ цы яй. Аб 
тым, як спраў ля ец ца, свед чаць 
не ка то рыя ад зна кі.

На зва ная ўста но ва ад но-
сіц ца да Брэсц кай га рад ской 
баль ні цы №2. Яе га лоў ны ўрач 
Яў ген Капылец ска заў, што па 
вы ні ках мі ну ла га го да ў рэс пуб-
лі кан скім агля дзе якас ці і куль-
ту ры аб слу гоў ван ня на сель ніц-
тва Чар наў чыц кая ўчаст ко вая 
баль ні ца ста ла дру гой ў кра і не і 
пер шай па воб лас ці ся род уста-
ноў па доб на га ты пу. Па вод ле 
слоў Яў ге на Мі ка ла е ві ча, гэ та 
най перш па каз чык сіс тэ мы ра-
бо ты, якая склад ва ла ся га да мі, 
і за слу га да во лі пра фе сій на га 
ка лек ты ву.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

Брэсц кі ра ён.

Лі лія ПРЭД КА, за гад чы ца баль ні цы.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

На схо дзе аб мер ка ва лі, што кан крэт-
на трэ ба і рэ аль на зра біць, пра па на ва лі 
жыль цам вы зна чыц ца па ко ле ры фар баў. 
Так са ма па тлу ма чы лі, што па мер пла ты 
за бя гу чы ра монт вы зна ча ец ца, згод на з 
Жыл лё вым ко дэк сам Бе ла ру сі, зы хо дзя чы з 
агуль най пло шчы ква тэ ры. Та кім чы нам, для 
ад на па ка ёў кі — ад на су ма, для трох па ка ёў-
кі — ін шая. Пас ля за вяр шэн ня ра мон ту яна 
ўклю ча ец ца ў «жы роў ку», маг чы мая і рас-
тэр мі ноў ка пла ця жу. Пры чым пла ціць аба-
вя за ны і тыя жыль цы, якія не да ва лі зго ды 
на пра вя дзен не ра мон ту мес цаў агуль на га 
ка ры стан ня.

...Пры ем на ад зна чыць, што бя гу чы ра-
монт у на шым пад' ез дзе афар боў кай сцен 
і сто ляў не аб ме жа ваў ся. За гэ тай іні цы я-
ты вай пай шлі і ін шыя. Мы ака за лі ся прак-
тыч на ад на душ ны мі ў жа дан ні за мя ніць 
паш то выя скрын кі, якія ад слу жы лі сваё, 
і адзін з жыль цоў за бяс пе чыў іх па куп ку 
(ня до ра га), а по тым сам уста на віў. Нех та з 
су се дзяў па кла па ціў ся пра та кую «дро бязь» 
для лю дзей па жы ло га ўзрос ту, як зруч ны 
по ру чань пры пад' ёме з ува хо ду ў пад' езд 
да ліф та. А ня даў на на лес віч ных пля цоў ках 
з'я ві лі ся свя ціль ні кі з фо та шу ма вы мі дат чы-
ка мі, якія спра цоў ва юць на ней кі шум — на-
прык лад, ад крыц цё дзвя рэй у ліф це. Гэ тае 
энер га збе ра галь нае ме ра пры ем ства пра-
вя ла жыл лё ва-ка му наль ная служ ба, але ж, 
пэў на, па спры я ла і іні цы я ты ва жан чы ны з 
на ша га пад' ез да, якая пад рых та ва ла ад па-
вед ны пісь мо вы зва рот і са бра ла под пі сы 
жыль цоў.

Да рэ чы, акра мя лес віч ных пля цо вак, у на-
шым до ме ёсць і мес цы агуль на га ка ры стан-
ня для дзвюх ква тэр, якія шмат дзе так са ма 
даў но за ча ка лі ся ра мон ту. Мы з су се дзя мі, 
па дзя ліў шы па роў ну фі нан са выя за тра ты, 
вы ра шы лі на вес ці па ра дак і там — па фар ба-
ва лі столь і сце ны, агуль ныя дзве ры, па кла лі 
но вы лі но ле ум на пад ло гу.

Праў да, і пас ля пра ве дзе на га ра мон ту 
наш пад' езд цяж ка на зваць узор ным. Так, 
ця пер ён вы гля дае да во лі пры стой на і хо-
чац ца спа дзя вац ца, што да зроб ле на га за 
свае гро шы і стаў лен не бу дзе, як у аку-
рат на га ча ла ве ка да ўлас ных рэ чаў. Але 
за хо дзіш, на прык лад, у ліфт, а на яго пад-
ло зе... Дрэн на пры бі ра юць? Але на вош та 
сме ціць?

prakopchik@zviazda.by

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

Не атры маў шы і праз 3 ме ся цы ад ка заў, на га да ла чы-
ноў ні кам пра ад па вед нае за ка на даў ства аб зва ро тах гра-
ма дзян і юры дыч ных асоб.

Яшчэ ад на дзе ла вая жан чы на пы та ец ца: ча му ў са юз най 
Ра сіі для па чат коў цаў умо вы пры ваб ней шыя, чым у нас?

— У пры ват нас ці, на па чат ку дзей нас ці там не па тра бу-
юц ца аба вяз ко выя пе ра лі чэн ні ў Фонд са цы яль най аба ро-
ны на сель ніц тва... Мы ж у ін тэ гра цыі з Ра сі яй, дык, мо жа, 
трэ ба не як пры вес ці ўсё да ад ноль ка вых умоў? — раз ва-
жае яна.

А кі раў ні ка фір мы па ака зан ні ры ту аль ных па слуг хва-
люе кан ку рэн цыя. Маў ляў, абя цан ні ніз кіх цэн на па слу гі 
час та — сі но нім ніз кай якас ці гэ тых па слуг або прос та 
пад ма ну... Куды гля дзяць пра ва ахоў ні кі?

Пра сцей пе ра клас ці ад каз насць?
Ня даў на ў Ві цеб ску ад быў ся сход гра мад ска га аб' яд нан-

ня «Аса цы я цыя най маль ні каў і прад пры маль ні каў». У ім 
больш за 180 чле наў з роз ных га ра доў і ра ё наў.

— Толь кі ле тась дзяр жа ва атры ма ла ад іх больш за 
74,5 міль яр да руб лёў па дат каў, — пад крэс лі ла Ні на ЛУК'-
Я НА ВА, вы ка наў чы ды рэк тар аб' яд нан ня.

Дзе ла выя лю дзі агу чы лі прэ тэн зіі ў ад рас ад каз ных за 
біз нес ва ўла дзе. У пры ват нас ці, у абл вы кан кам да іх цяж ка 
тра піць на су стрэ чу. Яшчэ не аб ход на пры вес ці да ра зум ных 
су ад но сін па ка ран ні за тыя ці ін шыя па ру шэн ні. Мяс цо вая 
ўла да ў ад каз на пра па но вы неш та змя ніць спа сы ла ец ца на 
рэс пуб лі кан скі ўзро вень. Маў ляў, там усё вы ра ша юць. На-
вош та та ды іс нуе са вет па пад трым цы прад пры маль ніц тва 
пры абл вы кан ка ме? А ме на ві та ж на па ся джэн нях пад эгі-
дай са ве та мож на кан крэт на аб мер ка ваць праб ле мы. Як і 
па спра ба ваць ра зам вы пра ца ваць шля хі пе ра адоль ван ня... 
Пры гэ тым ад «іні цы я тыў ных лю дзей» ча ка юць яшчэ боль-
шай іні цы я ты вы і ства рэн ня но вых пра цоў ных мес цаў.

Кі раў ні кі мяс цо вай вы ка наў чай ула ды пе ры я дыч на пад крэс-
лі ва юць, што га то вы да дыя ло гу з біз не сам. Маг чы ма, прос та 
трэ ба на ла дзіць нар маль ны ме ха нізм уза е ма дзе ян ня?

Тым не менш, ах вот ных рас па чаць сваю спра ву ха пае. 
Для іх дзей ні ча юць цэнт ры пад трым кі. Вель мі плён на пра-
цуе ві цеб скі ін ку ба тар ма ло га біз не су. Там кан суль ту юць 
не толь кі па чат коў цаў. На бір жы пра цы асоб ныя «прэ фе-
рэн цыі» для тых, хто вы ра шыў па чаць пра ца ваць на ся бе. 
І ўжо ня ма ла пры кла даў па спя хо вай біз нес-дзей нас ці экс-
бес пра цоў ных...

pukshanskі@zvіazda.by

ПА ЧА ЛО СЯ... ПА ЧА ЛО СЯ... 
З СО РА МУЗ СО РА МУ

ДОБ РА, 
КА ЛІ ЦЯ БЕ ЧУ ЮЦЬ

В
ёс ка, дзе я на ра дзi ла ся, 
раз дзя лi ла ся на два «ла ге ры»... 
А па ча ло ся ўсё з iнi цы я ты вы 
ста рас ты Га лi ны — рас чыс цiць 

мо гiл кi ад ста рых трух ля вых бя роз, якiя 
ў лю бы час маг лi па ва лiц ца на пом нi кi, 
ства ра лi не бяс пе ку для лю дзей. Зда ва ла ся 
б, па 300 тыс. руб лёў з кож на га пад вор ка — 
не та кiя вя лi кiя гро шы. Але ж не ка то рых 
жы ха роў, як ка жуць, за ду шы ла жа ба: 
ча му, маў ляў, я па вi нен ад да ваць гро шы? 
Ня хай кал гас або сель вы кан кам за свае 
срод кi на во дзiць па ра дак. Ста рас та 
на ма га ла ся да вес цi ня згод ным, што на 
вы да лен не ад ной бя ро зы не аб ход на 
ка ля мiль ё на руб лёў, а трэ ба ж спi ла ваць 
дзя сят кi дрэў. У сель вы кан ка ма ня ма та кiх 
срод каў. Ды i на огул на яго тэ ры то рыi не 
ад ны гра ма дзян скiя мо гiл кi. Але яе сло вы 
ад скок ва лi ад лю дзей, нi бы га рох ад сця ны.

Сло вам, да вя лi бед ную Га лi ну да слёз. «Якiм 
чэр ствым трэ ба быць, каб так ста вiц ца да па мя цi 
сва iх прод каў, род ных, блiз кiх, якiя знай шлi тут спа-
кой, — скар дзi ла ся мне жан чы на. — Абы спiх нуць 
свае аба вяз кi на сель са вет, чу жо га дзядзь ку».

Гэ ты вы па дак я пры га да ла ў раз мо ве са стар-
шы нёй Са лi гор ска га ра ён на га Са ве та дэ пу та таў 
Лi дзi яй КЛI ШЭ ВIЧ.

— А цi да во дзiц ца вам, Лi дзiя Ана то леў на, су стра-
кац ца з та кой сi ту а цы яй? — па цi ка вi ла ся ў яе.

— Бяс спрэч на, хо чац ца, каб ра бо та па на вя дзен-
нi па рад ку, у тым лi ку i на мо гiл ках, бы ла не толь кi 
аба вяз кам вы ка наў чай i прад стаў нi чай ула даў, а i 
са мiх гра ма дзян. На до ле вы ўдзел па ўлад ка ван нi 
мо гi лак на шы лю дзi, як пра вi ла, ад гу ка юц ца. Але, 
на жаль, ёсць i тыя, хто ад маў ля ец ца, маў ляў, мы 
пла цiм па да ткi дзяр жа ве, ня хай яна i зай ма ец ца гэ-
тым, — ад зна чае яна. — Ра дуе, што мо гiл кi ў ма ёй 
род най вёс цы Ду беi бы лi ага ро джа ны ад ны мi з пер-
шых. Ме на вi та мае зем ля кi са бра лi на гэ та гро шы. 
А ле тась на су бот нiк, што тут пра во дзiў ся, вый шлi 
58 ча ла век. Спа чат ку — лю дзi ста ла га ўзрос ту, а 
за iмi пад цяг ну ла ся i мо ладзь.

У вёс цы Мах на вi чы па iнi цы я ты ве ста рас ты на 
пра ця гу го да пра ца ва лi з жы ха ра мi, ар га нi за цы я-
мi, якiя за ма ца ва ны за сель са ве там. Дзя ку ю чы iм 

мо гiл кi, хоць i зна хо дзяц ца ў ле се, але ага ро джа ны, 
iх да гля да юць. Стар шы ня Чы жэ вiц ка га сель ска га 
Са ве та Га лi на Бань шмат па пра ца ва ла з жы ха-
ра мi вёс кi Па гост, дзе вя лi кую праб ле му ства ра-
юць ста рыя дрэ вы. Спра ва зру шы ла ся з мес ца. У 
не ка то рых на се ле ных пунк тах лю дзi збi ра юць на 
ўлад ка ван не мо гi лак па мiль ё ну i больш руб лёў. 
Ра зу ме юць, што спi ла ваць дрэ ва не прос та, трэ ба 
вы клi каць аль пi нiс таў, а гэ та да ра гое за да валь-
нен не. У бюд жэ тах сель скiх Са ве таў на гэ тыя мэ ты 
срод кi не пра ду гле джа ны.

— У рас па ра джэн нi сель скiх Са ве таў Са лi гор-
ска га ра ё на больш за сотню гра ма дзян скiх сель скiх 
мо гi лак. Тыя, што зна хо дзяц ца ў ме жах аг ра га рад-
коў — а iх у ра ё не 14 — пе ра да дзе ны на ба ланс 
прад пры ем ства ЖКГ «Комп лекс», — кан ста туе 
Лi дзiя Клi шэ вiч. — Для та го, каб пе ра даць ас тат нiя, 

не аб ход на афор мiць ак ты на зям лю, пра ва ўста ноў-
чыя да ку мен ты. Гэ та каш туе не ма лых гро шай. Я 
на шым стар шы ням сель вы кан ка маў ка жу: на ват 
ка лi iх кан чат ко ва пе ра да дзiм спец служ бам, гэ-
та не зна чыць, што вы iмi не бу дзе це зай мац ца. 
Ме на вi та вы кан так ту е це з людзь мi, ар га нi зу е це 
з iмi су бот нi кi. У лю бым вы пад ку пы тан нi бу дуць 
усё роў на за да ваць вам. Тым больш, не ў кож ным 
аг ра га рад ку ёсць жыл лё ва-ка му наль ная служ ба. 
А тры маць ча ла ве ка, якi б спе цы яль на зай маў ся 
мо гiл ка мi, ня ма маг чы мас цi.

Не каль кi га доў та му Са лi гор скi рай вы кан кам 
пры няў ра шэн не па пе ра да чы ў пад па рад ка ван не 
ЖКХ мо гi лак, але пры ад ной умо ве: каб яны бы лi 
ага ро джа ныя. Гэ та i зра зу ме ла: служ ба зна хо дзiц ца 
ў рай цэнт ры, а пра цяг ласць ра ё на да во лi знач ная, 
на яго тэ ры то рыi зна хо дзiц ца 167 на се ле ных пунк-

таў. Та му ўлад ка ваць усе мо гiл кi ка му наль нi кам не 
пад сi лу. Але ў iх ёсць тэх нi ка. I сён ня вы ваз цвёр-
дых бы та вых ад хо даў, смец ця з мо гi лак, уста ноў ка 
кан тэй не раў — аба вя зак «Эка комп лек су». З гэ тым 
прад пры ем ствам усе 11 сель скiх Са ве таў за клю-
чы лi ад па вед ны да га вор.

— Бяс спрэч на, хо чац ца, каб на шы га ра джа не, 
вяс коў цы, ра бот нi кi сель вы кан ка маў ак тыў ней вы-
ка рыс тоў ва лi та кi ме тад, як са ма аб кла дан не, — 
вы ка за ла па жа дан не мая су раз моў ца. — Гэ тыя 
срод кi iдуць у пер шую чар гу на доб ра ўпа рад ка-
ван не мо гi лак. Та кiя ра бо ты, на прык лад, вы кон-
ва юц ца на тэ ры то рыi Доў гаў ска га сель са ве та з 
удзе лам гра ма дзян. Лi чу, ка лi яны зда дуць хоць 
якiя гро шы на ўлад ка ван не мо гi лак, то больш бе-
раж лi ва бу дуць ста вiц ца да зроб ле на га. А што 
ты чыц ца па рад ку не па срэд на на ма гi лах, то гэ-
та, упэў не на, свя ты аба вя зак сва я коў, дзя цей. 
Так, ёсць асоб ныя ма гi лы, якiя ўжо ня ма ка му 
да гля даць. Не га неб на i су се дзям, вяс коў цам iх 
пры браць. Але, ка лi гэ та га не зроб ле на, то на во-
д зяць тут па ра дак ра бот нi кi сель са ве та, дэ пу та ты, 
школь нi кi пад час су бот нi каў.

— Лi дзiя Ана то леў на, у на шых сла вян скiх тра ды-
цы ях ста вiць на мо гiл ках гру васт кiя пом нi кi, ага ро-
джы, а так са ма рэ зер ва ваць учас так ка ля сва я коў 
i для ся бе, што ства рае ня зруч нас цi для мно гiх 
лю дзей, ка лi ня ма дзе раз гар нуц ца па ха валь най 
пра цэ сii.

— Сён ня гэ та праб ле ма не столь кi сель скiх мо гi-
лак, як га рад скiх. Бра нi ра ван ню пад ля га юць мес цы 
для блi жэй шых сва я коў — му жа цi жон кi. Дзя куй 
Бо гу, што яны пус ту юць, ня хай лю дзi жы вуць доў-
га. Але гэ тыя сва бод ныя мет ры ста вяць вы кан кам 
пе рад фак там па шы рэн ня пло шчы мо гi лак. Маё 
па тра ба ван не да стар шынь сель скiх Са ве таў: пры 
рэ гiст ра цыi ак та смер цi ча ла ве ка па пя рэдж ваць 
сва я коў, што па ха ван не па вiн на ад бы вац ца ў ме-
жах та го, што ёсць, а не там, дзе за хо чац ца.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

У не ка то рых на се ле ных пунк тах 
лю дзi збi ра юць на ўлад ка ван не 

мо гi лак па мiль ё ну i больш руб лёў.

У кож на га з гэ тых лю дзей свая 
гіс то рыя, пра віль ней ска заць, 

свая дра ма...
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На пры ёме ў пе ды ят ра 
Воль гі ПА ВЯ РЫ НА ВАЙ.

На мес нік стар шы ні Ві цеб ска га абл вы кан ка-
ма Алег МАЦ КЕ ВІЧ на V Між на род ным эка на міч-
ным фо ру ме «Іна ва цыі. Ін вес ты цыі. Перс пек ты вы», 
які ад быў ся ня даў на, пры вёў пры кла ды ўда ла га 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства. Па вод ле яго 
слоў, у Бе ла ру сі шмат за ко наў, якія спры я юць раз-
віц цю прад пры маль ніц тва. Але ёсць фак ты, ка лі 
ню ан сы не да зва ля юць рэа лі за ваць ней кія пра ек-
ты, або прад пры маль ні кі су ты ка юц ца з ва ла кі тай 
на мес цах, у ра ё нах. У та кім вы пад ку яны мо гуць 
знай сці ра зу мен не на ўзроў ні аб лас ной вер ты ка лі 
ўла ды, якая, да рэ чы, пад трым лі вае біз нес не толь кі 
на сло вах. За тры га ды з 200 міль яр даў іна ва цый-
на га фон ду абл вы кан ка ма 40 міль яр даў прад стаў-
ле ны ма ло му біз не су. І гэ та не крэ дыт, а без зва-
рот ная фі нан са вая пад трым ка...

УСЁ Ў ПА РАД КУ?

БУ ДЗЕМ МІЛАСЭРНЫМІ,
або Хто да гле дзiць мес ца апош ня га пры тул ку?
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